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A 35/2016. (VIIL 31.) NFM rendelet szakmai és vizsgakovetelménye alapjan.

Szakképesités azonositészaima és megnevezése

|54 525 02 | Autészerelé

Ertékelési skala:
81 -100% 5 (jeles)
71- 80% 4 (jo)
61- 70% 3 (kozepes)
51- 60% 2 (elégséges)
0- 50% 1 (elégtelen)

A javitasi-értékelési itmutat6tol eltéro helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési sulyaranya: 30%.
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1. feladat Osszesen: 10 pont
a) Nevezze meg az alabbi abran lathaté motor szamozott részeit! 4 pont
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Ssz. Megnevezés Ssz. Megnevezés
2. | fojtoszelephaz 8. | fogazottszij feszitégorgd
3 be'fecs'kendezo rendszer nyomassza- 9. | fogazottszij
balyz6 szelep
4. | befecskendezd szelep : 10. | olajszivattya
5. | vezérmiitengely 14. | kipufogészelep
b) Nevezze meg a motor mitkodési elvét! 1 pont
Négyiitemii motor.
¢) Nevezze meg a motor vezérlésének fajtajat! 1 pont
Feliilvezérelt feliilszelepelt motor, egy vezérmiitengellyel (OHC v. SOHC).
d) Milyen befecskendez6 rendszerrel van szerelve a motor? 2 pont

Kozvetett befecskendezésii, hengerenkénti befecskendezd szeleppel (MPI).

e) Mekkora a tiizeldanyagnyomas értéke altalaban az ilyen rendszereknél 4116 motornal m-

kodtetett benzinszivatty esetében (bar-ban és kPa-ban is kifejezve)?

A nyomas értéke kb. 3 bar, azaz 300 kPa.
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2. feladat . Osszesen: 15 pont
Az aldbbi 4bran egy dizelmotor teljes terhelési jelleggorbéi lathatoak.
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a) Hatarozza meg a jellegg6rbék alapjan a motor fontosabb jellemzoit! 4 pont
= Piax = 92 kW - DPmax = 3500 1/min
= Mmax =280 Nm - DMmax = 2200 1/min
b) Szamitsa ki a motor nyomaték-rugalmassagat! 2 pont
M.,y 280Nm
= = = 1,, 12
™= M, 250Nm
¢) Szamitsa ki a motor fordulatszam-rugalmassagat! 2 pont
n 3500 1/min
e, = —max _ /min _; 59

Ny, 2200 1/min

d) Szamitassal hatarozza meg a motor 40 kW-os teljesitményéhez tartoz6é nyomatékot!

n4o kw = 1400 1/min = 23,3 1/s 1 pont
P=M:2:-7°n 1 pont
M= ot = e 273,36 Nm
“2-m-n 2-3,14 -23,31/s 7’ 2 pont
€) Szamitassal hatdrozza meg, hogy a motor maximalis nyomatékan mekkora a motor telje-
sitménye!
n = 2200 1/min = 36,6 1/s 1 pont

P2200 =Mmax*2 - n=280 Nm-2 - 3,14 - 36,6 1/s = 64357,44 W = 64,3 kW 2 pont
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3. feladat Osszesen: 16 pont
a) Rajzoljale a ,,Z” elrendezésii kardanhajtas egyszerisitett vonalas rajzat!
Jelolje a rajzon a tengelyeket, és a helyes miikodést biztosito szoghelyzeteket!
hajto
tengely
| hajtott
tengely
Helyes rajz: 4 pont
Jelolések a rajzon: 2 pont

b) Irja le a helyes miikodés feltételeit!
— A hajté és a hajtott tengelynek a kozbensé tengellyel azonos szoget kell bezarnia.
— A kozbenso tengely villiinak kozos sikba kell esnie.
— A harom tengely egy sikban legyen.
— A kozbensé tengelynek a rugézasbol eredé hosszviltozast is lehetové kell tennie.
"4 pont

¢) Nevezze meg a kardancsuklé szamozott részeit!

Részei: 3 pont
1) csuklovilla

2) csapagycsésze

3) tligorgos csapagy

4) biztositégyiiri

5) kardankereszt

6) csuklovilla

d) Sorolja fel, milyen homokinetikus csuklokat alkalmaznak az els6 tengelyek hajtaséhoz!
— kettds szinkron kardincsuklé (iker keresztes kardincsuklo) 3 pont

— goly6s csuklok (Rzeppa-csuklo)

— haromkari csuklok
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. feladat Osszesen: 17 pont

Nevezze meg az abran lathato szerkezetet és szamozott elemeit!

Megnevezés: Kozos nyomasterii (Common-rail) elektronikusan vezérelt dizel-
befecskendezé rendszer

1 pont
a) A rendszer szamozott elemei:

1 - Levegd tomegaram-méro 1 pont
2 — Elektronikus iranyitéegység 1 pont
3 — Nagynyomasu szivattya 1 pont
4 — Rail-csé 1 pont
5 — Befecskendezé-szelep 1 pont
6 — Fordulatszam- és vonatkoztatasi szogjelado 1 pont
7 — Motorhémérséklet-érzékeld 1 pont
8 — Tiizel6anyag-sziiré 1 pont
9 — Gazpedal allas jelado 1 pont

b) irja le, milyen jellemzok hatérozzak meg az ilyen miikodésti dizelbefecskendezé rend-
szereknél a befecskendezett tiizelanyag mennyiségét! 2 pont
A common-rail dizelbefecskendez6 rendszernél a befecskendezett tiizeléanyag

mennyiségét a befecskendezé nyomas értéke és a befecskendezd szelep nyitvatarta-
si ideje egyiittesen hatidrozza meg (id6- és nyomasvezérelt).

¢) Irja le, mi torténik a motor iizemével, ha az 1-es jeli alkatrész meghibésodik! 1 pont
Helyettesité értékkel sziikségiizem funkeid.

d) irja le, mi torténik a motor iizemével, ha a 7-es jeldi alkatrész meghibasodik! 1 pont
Helyettesito értékkel sziikségiizem funkcié.

e) frja le, mi torténik a motor iizemével, ha a 9-es jelii alkatrész meghibasodik! 1 pont
Nincs gazadas, sziikségiizem mitkodés ndvelt alapjarati fordulatszimon.

f) Valtsa at a kovetkez6 mennyiséget kg/h-ba! 2 pont
100g 1 ke 3600 i 360 ke
s 1000 g h h
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5. feladat Osszesen: 17 pont

a) EOBD rendszeri gépkocsi miiszerfalan MIL-lampa jelzi a rendszer iizemallapotat.
Irja le a harom iizemallapotot, illetve ezek jelentését!

1. izemallapot: MIL-lampa villog 2 pont
Jelentése: Olyan hiba esetében, amely a katalizitor karosodasat eredmé-
nyezheti.
2. izemallapot: MIL-lampa folyamatosan vilagit 2 pont

Jelentése: Olyan hibanal, melynél a karos anyag emisszié legalibb masfél-
szer haladja meg a hatarértéket két egymas utini menetciklus
alatt.

3. izemallapot: MIL-lampa nem vilagit 2 pont

Jelentése: Egyéb felismert és tarolt hibak esetén, illetve hibatlan rendszer-
nél szintén nem vilagit.

b) Ertelmezze az alabbi EOBD rendszerii hibakédot! 4 pont

P0301

jarmii alrendszer, (P= powertrain hajtis-motor)

P:

0: hibakéd csoport, kédilletékesség (0 — gyarté fiiggetlen kod)

3: alrendszer, alkatrészcsoport (3 — gyujtas- vagy égéskimaradas)
0

1:  alkatrész ill. rendszerelem azonosité (01— 1. hengernél gyujtas- vagy
égéskimaradas)

c) Hibakod olvasaskor égéskimaradasra utalé hibakodot ir ki a miiszer. Milyen meg-
hibasodasok okozhatjak ezt? 3 pont

— a gyujtérendszer meghibasodasa
— a befecskendezé rendszer meghibiasodisa
— a motor mechanikai meghibasodasa
d) irja le az EOBD rendszer feladatat! 2 pont

Az EOBD rendszer feladata a karosanyag Kkibocsitasért felelos rendszerek és
rendszerelemek folyamatos és iddszakos feliigyelete, hiba észlelésekor hibakéd

generalasa és tarolasa, jelzése a gépkocsivezeté szimara.

e) Irja le, milyen informaciét hordoznak a FREEZE-FRAME paraméterek! 2 pont

Hibakod tarolasakor az EOBD rendszer eltarolja az adott pillanatban fennall6
kornyezeti paramétereket, amelyek a tarolt hibakéddal egyiitt irinymutatast adnak a

hiba megallapitasahoz, behatarolasahoz.
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6. feladat Osszesen: 10 pont

A képen egy keréknyomas érzékel6 rendszer (TPMS) kijelz6jét és a kerékbe épitett érzekeld
egységet lat.

TPMS

a) Irja le, milyen rendszerti TPMS (keréknyomas érzékel) rendszereket alkalmaznak a gép-
jarmiveken!

Alkalmazott rendszerek: 2 pont
1. Indirekt rendszerii keréknyomads érzékelé rendszer
2. Direkt rendszerii keréknyomas érzékelé rendszer
b) Irjale az ismert TPMS rendszerek mitkodését, jellemzGjét! 4 pont
1. Az indirekt kerékforgas érzékel6 rendszereknél az abroncsok belsejében nincs nyo-
mas- és hémérsékletérzékeld, a mikodéséhez sziitkséges adatokat az ABS kerékforgas
érzékel6ktol kapja. A rendszer csak menet kozben miikodik és akkor ad figyelmezteté

jelzést, amikor a nyomads értéke 30%-ot meghalad6é mértékben csékken.

2. A direkt kerékforgis érzékelé rendszereknél az abroncsok belsejébe szenzorokat épi-
tenek be, amelyek nyomast és hdmérsékletet is mérnek. Ez a rendszer allé helyzetben
is mikodik, kerékpozicionként szolgaltat adatokat. Az érzékeldk vezeték nélkiili kap-
csolatban allnak a kozponti egységgel.

c). Soroljon fel négy olyan el6nyt, jellemz06t, amelyek indokoljak a TPMS rendszer alkalma-
zésat! 4 pont

- Noveli a jarmii stabilitasat, a menetbiztonsagot.
- Csokkenti a gumiabroncs gordiilési ellenallasat.
- Csokkenti a gumiabroncsok rendellenes kopasat.
- Noveli a gumiabroncs élettartamat.

- Csokkenti a kornyezetszennyezést.

- Csiokkenti a tiizel6anyag fogyasztast.
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7. feladat Osszesen: 15 pont
a) Irjale a héfilmes levegd témegaramméré alkalmazésanak szitkségességét! 2 pont

A levegé-tiizeldanyag ariany pontos vezérlése benzinmotoroknal feltételezi, hogy minden

iizemallapotban pontosan ismerjiik a bevezetett levegé tomegét.

b) Huzza ala a helyes valaszt! 2 pont
A héfilmes légtomegméro:
- ateljes beszivott légtémegaramot folyamatosan méri.

- ateljes beszivott 1égtomegaramot szakaszosan méri.

- ateljes beszivott légtomegdram meghatirozott részaraméat folyamatosan méri.

¢) Huzza ald a helyes valaszt! 2 pont
A héfilmes légtomegmérd mérésének pontossagara:
- aszivélevegd homérsékletének valtozasai hatissal vannak.

- alevegd nyomasanak valtozasai hatassal vannak.

- aszivélevegé homérsékletének vagy a levegé nyomasanak valtozasai nincsenek

hatassal.

Az aléabbi dbran egy PIERBURG gyartmanyd HFM6-os tipusi levegd tomegarammérd karak-
terisztikaja lathato.

F:“.
o, owo-

Frequenz

D~ + 1 . ' * i )

¥ * t ¢
~100 50 o £0 100 156 200 250 A 180 400 L)

Massenstrom [kqg/h]
d) Hatdrozza meg a ,,0” levegd tdmegéramhoz tartozé jel értékét mértékegységgel!
5000 Hz =5 kHz 1 pont
¢) Hatarozza meg a ,, 111,11 g/s” levegd tdmegaramhoz tartozo jel értékét mértékegységgel!
111,11 g/s - 1/1000 kg/g -3600 s/h = 400 kg/h 2 pont

400 kg/h — 1000 Hz = 1 kHz

l KORLATOZO;T TERJESZTESU! I
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f) Mit jelent, ha a leveg6 tomegaram értéke negativ el6jelii? 1 pont

Az aramlasi irdany ellentétes lesz, visszafelé aramlik a kozeg.

Az alabbi dbran ennek a jeladonak az oszcilloszk6pos képe lathato.
fch2: freg= 1.00kkz L1 [ [
ch2: 1 | = |09 OFM ;

bonvt ® g roqvm_uv“_uvuxvu N\ ~y ] VAL A A W A AR Y el

[ i
[CH2 | 1|v= |  MIB 200us- 1,}6dv|ch2-|

g) Az oszcilloszkopon mekkora az idétengelyen egy osztas (DIV) értéke? 1 pont
1 DIV =200 ps

h) Az oszcilloszképon lathato jel periddusideje mekkora? 1 pont
T =5 DIV - 200 ps/DIV = 1000 ps — (vagy T =996 ps)

i) Az oszcilloszkopon lathato jel esetén mekkora a motorba juté levegd tomegarama az el6-
z6 4bra alapjan? Ez milyen tizemallapotnak felel meg? 2 pont

Az 1 kHz-hez tartozo érték 400 kg/h tomegaramot jelent.
Ez az érték a motor teljes terhelésének felel meg.

j) Irjale, hogy az oszcilloszk6épon lathato jelalakot hogyan nevezziik! 1 pont
Négyszogjel.
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